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» MMycts V — npeacrasnerve A. (Koneunas) dunstpayus V — ato
NoCNef0BaTENIbHOCTL MOAMNPeLCTABNEH N
0O=WWCWcC..CcV,=V.

Jlemma (o dunbTpauymsx)

V' — npegcrasnenne A, dimV < co = I koHeyHas puasTpayus, s
kotopori Bce V;/V;_1 Henpusognmel.

JokazatenbcTtBoO.
> WNnpgykuus no dim V. basa dim V = 1 o4eBugHa.
> [lepexon. Bosbmém Henpusogumoe Vi C V/, paccmotpum U = V/ V4
N KaHOHUYecKyto npoekunto 7 : V — U.
» Mo wuHa. npean. 3 dunbtpauusa 0= Uy Cc Uy C ... C Up_1 = U, rpe
Ui/ U;_1 Henpnsogmmbi.

> Vi i=n"Y(U;_1), i > 2, paét uckomyio dpunbTpaumio, Tak Kak
7Y Ui—1)/m Y Ui—2) ~ Ui—1/Ui—a.



> Pagukan Rad(A) = MHOXECTBO 371EMEHTOB, AEWCTBYIOLWNX HYNEM BO
BCEX HEMPUBOANMbBIX MPEACTAB/IEHUSIX.

> (%) Rad(A) — aBycTopoHHuii ngean.

P> | — HUAbNOTEHTHbIW ngean <= 7 = 0 gns HekOTOPOro nN.

JNlemma (o pagukane)

A — koHeyHomepHasi anrebpa = Rad(A) — makcumanbHbiii
HWJILMOTEHTHbIA [BYCTOPOHHWUI ngean B A.



JlokazaTenbCTBO NIEMMBI

» | — HWIBNOTEHTHBINA ABYCTOpPOHHUA naean = | C Rad(A).
» V — nenpueognmoe, v € V. = |v C V — nognpeacraenetue.
> Ecmlv#£0,Tolv=V = Ixelxw=v = x"v=v =
— x" # 0, npoTusope4ue.
» 3uauut, Iv =0 = | C Rad(A).

» Rad(A) HUNBLNOTEHTHBIIA.

> Mycte 0=Ag C A1 C ... C A, = A — unbTpaunsa perynsipHoro
npeacraenedus A, rge Ajy1/A; HENpUBOLUMbI.

> x € Rad(A) = x peiicteyeT Ha A;11/A; Hyném — xAi1 C A;
= x"A=0 = Rad(A)" =0.
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Teopema (0 HeMpMBOAUMBIX NPEACTABIEHNSIX KOHEHHOMEPHOI
anrebpsb)

[lycte A — koHe4yHoMepHas anrebpa. Toraa
A VMeEeT Nl KOHEHHOE YUCIIO PA3ANYHBIX HEMPUBOANMbIX
npeacTasaeHnii V.
dim V; < .
A/ Rad(A) ~ @ End V;.
1

[HokasaTtenbcTBo.
V Henpusogumo, 0 # v € V. = Av C V — koHe4HOMepHoe
nognpeacrasnerne, Av 20 — Av=V — dimV < co.
Vi,..., V, — HenzomopcHble HEMPMBOANMbIE =—> FOMOMOPU3M
@D, pi: A— D, End V; clopbektusen —
r <Y ;dim(End V;) < dim A.
Vi,..., V, — Bce HensoMopdHbIE HENPUBOAUMbBIE —
romomopusm @, pi: A — @, End V; ctopbekTusen, a ero sigpo no
onpegenennto ectb Rad(A) = QED. 5/1



[MonynpocTelie anrebpsl

> KoHe4HomepHas anrebpa A nonynpocta <= Rad(A) =0.

Teopema (06 3KBMBaNEHTHBIX YCIOBUSIX MOJYNPOCTOThI)

A— KOHEYHOMEPHAas aﬂre6pa — cneayroujne yCcioBus 3KBUBAJIEHTHbI!

(1) A nonynpocra;

i

(2)
(3) A~ @ Maty, (k) gns HekoTopbix d; (Teopema BesgepbépHa—-Aptuna);
(4) nroboe KoHeuyHOMepHOe npescTasieHne A BoHe MPUBOAUMO;

()

A — BrosHe npuBoOANMOE NpeacTaBaeHne A.

> (%) Mpsimasi cymma nonynpocTbix anrebp nonynpocra;
romMmomopdHbIli 0bpas nosynpocToii anrebpbl NoaynpocT.



lokazaTenbCcTBO TeopeMmbl

» (1) < (2): dimA —dimRad(A) =
dimA = 3" ,(dim V;)? <= Rad(A) =

» (1) = (3):Rad(A)=0 = A~
di =dim V.

> (3) = (4) no Teopeme O NpeACTaBIEHNSX MAaTPUYHbIX anrebp.

> (4) = (5) oueBugHo.

> (dim V;)2. Takum obpazom,
0.
En

dV; ~ @; Matg,(k), roe

v

(5) = (1): A — Bnonxe npusogumoe npefcraeneqne —> Rad(A)

gelicteyeT Ha A Hyném. Ho Hyném Ha e € A pelicTeyeT Tosibko 0 —
Rad(A) = 0.
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lokazaTenbCcTBO TeopeMmbl

» (1) < (2): dimA—dimRad(A) =
dim A= Y",(dim V;)? <= Rad(A) =

» (1) = (3):Rad(A)=0 = A~
di =dim V.

> (3) = (4) no Teopeme O NpeACTaBIEHNSIX MAaTPUYHbIX anrebp.

> (4) = (5) oueBugHo.

» (5) = (1): A — BnonHe npusogumoe npepctasiedne —> Rad(A)

feiicteyeT Ha A Hyném. Ho Hyném Ha e € A peiicTByeT Tonbko 0 —
Rad(A) = 0.

>=i(dim V;)2. Takum obpazom,
0.
En

d V; >~ & Matg,(k), rae

Cnegcteue ()

lycte A — nonynpoctas anrebpa. Bce eé Henpusogumbie NpeacTaBaeHus
OJHOMEPHbLI <—> A KOMMYTaTUBHa.



Teopema 0 ABOHOM LeHTpann3aTope

» N C M — pee anrebpel — uenTpanusatop N 8 M ectb
Z(M,N) :={m e M: mn= nm pns moboro n € N}.

» Ecnn M sicHo u3 koHTekcTa, obosHadaem npocto N'.
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Teopema 0 ABOHOM LeHTpann3aTope

» N C M — pge anrebpel = uentpasusatop N 8 M ectb
Z(M,N) :={me M: mn= nm gnsa noboro n € N}.
» Ecan M scHo n3 koHTekcTa, obosHaqdaem npocto N'.

» ScHo: N” O N. Bepro nu, uto N’ = N? Boobuie roeops, HeT, HO
MHoraa Aa.
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Teopema 0 ABOHOM LeHTpann3aTope

» N C M — pee anrebpel — uenTpanusatop N 8 M ectb
Z(M,N) :={me M: mn= nm pns moboro n € N}.
» Ecnn M sicHo u3 koHTekcTa, obosHadaem npocto N'.

Teopema (Teopema o ABOMHOM LieHTpanM3aTope)

E — KoHe4YHoMepHOe BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO,

A, B — noganrebpsi B End(E), A nonynpocra, B = A'.

Torpa

(1) A=B' (te. AV = A);

(2) B nonynpocra;

(3) kak npegctagnenne A® B nmeem E = @ V; @ W;, rge V; — Bce
HenpuBoAUMbIE NpeaCcTasaeHns A, a W,IEL BCE HENPUBOZUMbIE

npegctagnenusi B. (B yactHocTu, mexay Humu cyujectsyer
ectecTBeHHasi buekuusi.)



lokazaTenbCcTBO TeopeMmbl

» Anonynpocta = E =@ V; @ W,, rge W; := Homa(V;, E), n
i€l
A= @End(V)).
> [eiictBue A Ha E Touno — W, # 0.

» Mo nemme LLlypa B = A’ otoxpgectnsietrcs ¢ @ End(W).
i

> OTctoga BCé cneayert:
> no nemme Lllypa B’ ~ @ End(V;) = A;

> B nonynpocta Kak CyMMa MaTpuyHbIX anrebp;
> W; — Bce €€ HenpuBoguMble NPEACTABIEHNS MO TEOPEME O CyMMe
MaTpUYHbIX anrebp.
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[lpocToTa BeTBNAEHUS

XoTum: Leno4yka CUMMETPUHECKNX rpynn MMEET NPOCTOE BETBJ/IEHNE.

Teopema (kpuTepuii NPOCTOTHI BETB/IEHUS)

lycts M — nonynpocrtas kone4HomepHas C-anrebpa, N — eé
nosynpoctas noganrebpa. Toraa

(1) yentpanuzatop Z(M, N) nonynpoct;
(2) cnepytowme yTBEPKBEHNS PABHOCUIILHBI:
» Z(M,N) kommyTaTuseH;

> ans moboro koHedHomepHoro Henpusogumoro C-npescrasnequs p
anrebpel M orpanudenue p|y He umeeT KpaTHOCTEV .
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lokazaTenbCcTBO TeopeMmbl

k
» Teopema Bepaepbépna—Aptura: M = @ M;, rae M; = Matg,(C).
i=1
» [yctb 7 := ectectBenHas npoekuyuss M — M; n N; .= mj(N) =
N; nonynpocTa kak roMmomopdHbIli 06pas noaynpocToii.

> Z(M,N) =@ Z(M;, N;).

» Z(M;, N;) nonynpocT no Teopeme 0 ABOVHOM LieHTpasm3aTope —>
Z(M, N) nonynpocra.
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[MpogonkeHne goka3aTeNbCTBA

» V; = C9 (nepebiii cTonbey, n3 Mat,,(C)) = Vi,..., Vx — Bce
Hen3oMopdHbIe HEMpUBOAUMbIE NpescTaBieHus M.

> PasnoxeHne V; Ha Henpusogumeble npeacTtaBneduss N = pasnoxeHune

Vi Ha Henpusogumeble npeacTtasnerus N;.

Teopema o ABOIiHOM LeHTpanm3aTope (KTo ecTb KTo?):
Vi =@ X; ® Yj, rae X; — Henpnsoanmble npeactaenenns N, a Y —
J

HenpuBogumble npeactasnenuns Z(M;, N;).

> Vi|N,- HE UMeeT KpaTHOCTel ans nboro |

<= BCe Henpusogumble npeactaenedus Z(M;, N;) ogHomepHb Vi
<~ Z(M;, N;) xommyTaTueeH ans noboro i
< Z(M, N) kommyTaTuBeH.
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Z(n -1, 1) = Z((C[@,J,(C[@,,,l]).

Z(n—1,1) kommyTaTuBEH.

Cnencteue

WHgyKkTuBHas LienoYka CUMMETPUYECKUX TPy UMEET NpocToe BeTBaeHue!
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Jlnkbes: anrebpbl ¢ HBONIOLMET

> Anrebpa A c unsontoumein *: (x*)* = x, (x +y)* = x* + y*,
(xy)* = y*x*, (ax*) = ax*.

> x € A HopManbHbIlE <= xx* = x*x.

v

X € A camMoCOnpsiKEHHbIR <= x* = x.

» A — R-anrebpa c uHgostoLmeii ~ eé *-komnnekcndpukaums AC:
AC = {(x,y)(= x + iy), x,y € A} C eCTeCTBeHHbIMU OnepaLUAMM 1
*

(x+iy)* =x* —iy*.
> x € AC BewecTBeHHbIll < x = x + i0, x € A.

v

X BellecTBeHHbIE —> x* B A n AC cosnagator.

> Tpumep (k) : rpynnosasi anrebpa koHeuHoili rpynnbl G.
Vnsomouns: (3 aig)* = > aig *
i i
Mpu stom (R[G])® = C[G].
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A — C-anrebpa c nHsostoynei.
X € A HopManbHblli < x =y + iz, rge y,z € A
CaMOCOMPsIKEHHbBIE U KOMMYTUPYIOT.
A kommyTaTneHa <> 0boii x € A HopmasieH.

Mycte A = BC, rge B — R-anrebpa c unsontoyuesi. Ecan nioboii
BELYECTBEHHbIN 31EMEHT A CaMOCONpsixéH, ToO A KOMMYTaTUBHA.

HokasaTtenbcTBo.
(1), <: xx* = (y + iz)(y* — iz*) = yy* + zz* + izy* — iyz* = y? + 2,
aHanoruuHo x*x = y? + z> = QED.
(1), = y = i(x+x*), z2:= 2 (x —x*) = x=y+iz,
Y, Z CAMOCOMNPsIKEHbI,
vz = £(x% — xx* 4+ x*x — (x*)?) = £(x% — (x*)?) n ananornuko
zy = 2;( — (x*)?).
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[MpogonkeHne goka3aTeNbCTBA

> (2), =: oueBugHo.
> (2), <: Myctb noboii anemeHT x € A HOpManeH.
> Jliobble Ba CAMOCOMNPSXKEHHbIX /1EMEHTa KOMMYTUPYIOT.

[JeiictButensHo, y,z € A camoconpsixeHbl —>
(v +iz)(y* —iz*) = y> + 22 + i(zy — yz),
(v* —iz*)(y +iz) = y* + 2> + i(yz — zy)
— Yz = zy B CN1y HOPMAJIbHOCTHU.

» x1,x0 €A = non. 1lxi=y1+iz1, x2 =Yya2+iz2, TAE Y1,¥2,71, 22
CaMOCONpsiXKeHbl 1, ClIef0BaTENbHO, KOMMYTUPYIOT —>
xe = (n1y2 — 2122) + i(z1y2 + y122) = xext.

16/1



[MpogonkeHne goka3aTeNbCTBA

> (2), =: oueBmgHo.
> (2), <: Myctb noboii anemeHT x € A HOpManeH.
> Jliobble fBa CAMOCOMPSIXKEHHbLIX 3IEMEHTA KOMMYTUPYIOT.
[JeiictButensHo, y,z € A camoconpsixeHbl —>
(v +iz)(y* —iz*) = y> + 2% +i(zy — yz),
(v* —iz*)y +iz) = y* + 22 + i(yz — zy)
=> yz = zy B CWJIy HOPMaJLHOCTN.
P x1,0 €A = non. lxy=y1+iz, X0 =Yys+ izo, TBE V1,Y2,21,22
CaMOCONpsiXKeHbl 1, ClIef0BaTENbHO, KOMMYTUPYIOT —>
xe = (y1y2 — 2122) + i(z1y2 + 1122) = Xex1.
> (3): Mycte A = B® u nioboii BeLw. snemeHT A CaMOCONPSKEH.
> y,Z BEWeECTBEHHblE —> yZ BELEeCTBEHHbIA 1 yz = (yz)* = z*y* = zy.
> x€A = x=y+ iz, rAe y, Z BELLECTBEHHbIE.
> x Hopmaner no n. (1).
> A kommyTaTueHa no n. (2).
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Jlemma

Jliobasi nepectaHoBka g € &, conpsixera ¢ g~ 1
3 S, 1, re. IheS,_1: gt =hgh™L

, MPUYEM 3J1IEMEHTOM

HokasaTtenbcTBo.
Mycte g = (7 ... Cp — pasnoxeHMe Ha HEMEPECEKAOLLMECS LNKIIbI.

[ocTaTouHo foKasaTh A4Jis KAXKAOTO LUKNA OTAENbHO (felicTBMeE Ha
AN3BIOHKTHBIX MHOXECTBaX).

[ns unknos, He cogepXkalnx n, — OYEBUAHO.
C=(a1,...,ak,n) = C 1= (nak,...,a1) = (ak,...,a1,n).

Nckomblii conpsiratoluii an1eMeHT:
ar ... adgk
h= €6, 1.
ag ... dai
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Z(n—1,1) kommyTaTuseH.

HokazatenbcrBO.
Nycte Z8(n—1,1) := Z(R[&,], R[&,_1]).
Z(n—1,1) = (Z%(n—1,1))® = pocTaTouHo foKa3aTb, 4TO
nioboii snement a € Z¥(n — 1,1) camoconpsixén.
MNyctba= Y. a,-0€ Z®%n—1,1) = a, € R.
oe6,
Pukcupyem g € S, mn he€ S,_1: g1 = h~igh.
ah=ha = a=hah™t = Y a,-hoh 1= Y ap1,,-0.
o€6, 0€S,
e ag =a

—1.

Mpu o = g umeem hoh™t =g g

Takum obpasom, ag = ag—1 ans nwoboii g € &, = a = a".
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[TpoMe)xyTouHbI uTOr

NHoyKTuBHas LenoYka CUMMETPUYECKNX FPYNn VMEET NPOCTOe BeTBNEHME!

WToro:

> 1151 CUMMETPUYECKUX TPYNI KOPPEKTHO onpegesieH basuc
lenbcpanpa—Llernnna {vr}.

> Paccmotpum anrebpy lenbdanga—Lletnnna
GZ(n) = (Z(1),...,Z(n)) C C[&,], rae Z(k) — uentp C[S].

> DTo MakcumanbHasi KommyTaTueHas noganrebpa 8 C[&,], kotopas
COCTOWUT U3 BCEX 3JIEMEHTOB, AMaroHanbHbIX B basuce 'L B nobom
HENpMBOAMMOM NPeACTaBIEHNN.

> BekTop 'Ll ogHo3HaYHO onpesensieTcst COBCTBEHHBIMN YNCNaMMN Ha
HEM Bcex anemeHToB GZ(n).

Banxaiiwas uenb: BBeCTM MynbTUNAMKATUBHbIE 0bpasytowme GZ(n).
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